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A conhecida

zda para comparagdo

de warias populajgde: e usa o teste F ode

Snedacor, Meste f eram testadaz fazem
referd2ncia as meéd

Ho : H gl
Hi @ Wigtdj » para pelo menos um (i, j

Y, tal gue i#]
onde K £ o ndmero de populagdes,

0 teste  F & mont o de gue  as
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- Mo Levam 2m cans:dera;io a2 maonifude do dados.
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-Ruando as  exio®acias dos lestes paramdtiricos 530
. ~ B o ~ o
saliszsdfeila o= nao parameiricos 3o menos eficientes.
X - TESIE ©DE EKRUSERL-UALLIS
Z.1~ A ESTATISTIECH DE KRUSEAL-UALLLS

0 ftesite de Kruszkal-Uallis foi inpiroduzido por ssuszs aulores
em 1952, como um substitufo do fesie F da Analise de Uarilncia. Este
testa  tem por fisalidade verificar 32 K amostras independentes  s3o
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estatfstica do teste de Kruskal-lalLl
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E - o numero de 3

ni - o famanho i-2 3

H=9% ni . para i=1l .

o- comn o nivel minims de sigpnificancia

Sobre 2 hipdtese de gque nfo hi diferenga significaliva entre
a3 cpopulagdes, consideraz-se que todas as amostras sao provinientles
de umz mesma populagio. Temos entfo, uma dnica amoszira de tamanho H.
Dizpondo estas abservagfes numa ordem crescenle 2 alribuinde wvalores
de 1 2 N a cada obse 1 zsinalando 3 qual amosira perlence o

L4
valor, lIemosz o gqu2 3 sto. Isto 2, o menor wvalor receberd o
posto 1, & assim por ate que o maior valor receba o posto N.
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B.l- 0= tamanhos de amostraz 3530 todos ipuais -
Conl=n2=....=nk =

Detoermina-se a estatiztica DMS dada por

DHS = @ Nik(H+isy-12°

onde  § € dado pela Tabela 5 . para certos valores de
o ]
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e [Ri-Rj| »= DHS entfo exiszte diferenga significativa
rat nto L2 o TP413menta
2

de zionificincia.

B.2- 03 tamanhos de amosiras nao =

o Todos iousl

Determina-se 3 eslatistica M5, dads pore:

BN = 2 NiHiH+123212 (17ni + 1onj "
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Hi ¢« Pelo menos doiz ie
n . 2 sl -~
By Hiwvel de Significanc
Uamos escolher o niuvel

1 23 (2
2 25 €33
K 17 £2.52
4 15 (3
3 17 <43

UFRGS
SISTEMA DZ

BIBLIOTECA SE

pIBLIOTECA \S

TORIAL vt .mmEMAT\(A

"

Tabelado dado psla Tabela 5 para
~J 3 &
gnfan oz fratamentos 1 & j, 2 um
nivel a de signific3ncia,
diferem 2ntre si.
ERENPLD
~ _ ~ "
a me:sma populacio do examplo antsrior
L~ o ~d
duabao =m RAdministragan.
s
saber =22 os candidatlos gue oplam pela
m meLhor conhecimento em zLouma  das
ie Niferen;a enire os fesies. Sabemos
estes, 3  saber: Raciocinio Logico
(R.Q.Y, Habilidade Uerbal (H.U.} =
2 enire oz testies
stes difercspciam-352 2ptre si.
LA
winimo de zinnificincia usual de 5%,

naluralmenis,

dppendenfps
podendo-2s compara-Las
¢ para of wslores dadﬁb

15 013 25 (3 43 (4)
1e €12 204G 20 (23
15 <13 16 (43 17 €2.53
10 <1z 13 (43 11 (22
A O A 15 €33 1Y L1.87
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F = 12{{5>
F 185185

Comparamos F com o walor fabe
k=4 =2 n=5. Como nao =2 lem um walor
gitiliza-ze o mai:

corres

ado pela Tabela &, p
na labkealz para  um o =8,
provime  gue & O = 0,035, gque lem um w3

- O o
rt
S
[
(w8

. . : .. 3 Ui d

Re jeita-ze Ho, Leogo. 2 um niwvel de 55% de confianga  nao

aceilamos 3 iowualdade salre o3 fesises.  I3so nos faz oplar pelas
4 i ~r .

Compar Hul tiglas, = oblermos uma conclusao mais precisa.

Fazendo a difersnga soirs posins, itemos
lri-pz! = lig.s - 5.8'= 2.0
oo | e %

lri-r3' = lt4.5 - 18" = 3.9

lpi-ra! = l1a.5 - 12! = 2.8

lpa-pz! = Is.5 - 13! =12.5

| gz-pa! = 's.5 - 14 = g.5

lrz-ra! = 11z - 12 1= 5.0

Como A1 e 1 E=4 g p=8,

=5, cCom um sivel minimo  de
+

’ p et B .
signific o = o udntoo waxbop significative o o da
comparzgan das amosir ¢ A.0. = H.4, 3.

Com izso copncluimos U2

Lhor habil idade werhs

W

L

2 23 de  Recurso
que apt titativa,. Scbre
D3 oulnsg Iaslias nan  podeamos wapiticar nznhuma diferanga

fte
[
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HICED-COMFPUTREOR

2E8 0 L3 proogramas para o micro-compulador
em Linguzgenm JHSIS no t‘ft;mJ Operzcionzl CPsP (Conirol Program ~
Honitory., Esxiss proocramss 2:1%0 arquivados em disco com o3 nomes de
"K-UL.MIA"Y 2 "TFRI.HIA® que conlem, respeciivamenie., o035 lsstes de
Kru=rn!—Hnlii: = de Friﬁdman oz dois complementados pelas tdcaicas
de lnmf“ e 3/9_;' Mgt fxfﬂ -
>

i melhor maneir: oo usdario aprepder 3 Lidar com o=
programas & wendo como sLe funciona opof LsEo, resobysu-3s iLluszirar
COm sxemplos cada  elapa  dz esiruturs do Droorama ., COmo
aprasenlareamos 3 Ieguic,

Ay Enfrads de Dados
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Bed = Tabala e dados

Em amboz o prooramss  suroe no video uma  tabela que  serd
presachida pelo ri 3 CQLUﬁag 23180 relacionadas
com 25 aiferent znquanio gque nas Linhas temos
s diferantes rﬂpzTi

v 5

el ] }
Do}
-

T _’_]:1

s

23,38 15,88 28,88 43,82
23.88 15,88 2928 20.99
{7.88 1588 (£.88  17.99
1382 13,99 {999 1199
' 1788 11,38 15.89 11,83

SUroe oo ideo = perou nia i
fepmos dnzspido aboum  valor

= P, F_x:_:r;p.:r.j:—lnxjn sim
3 quesides:
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-"Houws wa 7

- g (4
Apoz  responde-Laz, o powo walopr 2 ocolocado no Lugar  do
o " e I 5 =
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= G !
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OrOgramss af soam 3 ablteraztliva de Eomparayoez HuLiipLas; onde 530
%) }

calcoulzdos o= DHS (diferenca minima silonificaliva
oarz K-U: =2 =nt

P e a diferenca em
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o - LCOMSIDERRCOES  FIHAIS

Pze

duas
oz Tesles de gruskal-lUsllis & de  Friedman
g : 3 Literaiura, o2 mais eficientes subsiiiuios do
teste F . Ezte falo € comprowsdns pelo alt

0 poder que posiuem. Sendo
¥

que o tesie de K- guando comparadc com o lesle F o, demansira gue as
;UpDﬂi;gLE destes estejam zatisfeifas, apresentou uma eficifncia
assintotica de 95.5% : S». J3 para o teste de Friedman n3o
temos indicagdo do  seu poder 2. entretanioc., =eu poder sze
contfundiv  Com o oo fesls F perigncia realizada por Frisdman
CSieaesl . 19702,

&
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Tie <
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zsim  sepdo,
ME CAe Ay 3

0 trabalhe apresentado pretfendsu dar uma idéia  ogeral 3
analise  nfo-pa 2 substituta da  Aadlise de

UYariSpocis., oo itor procurar 2 bibLiografis
indicada. Caso .o do confesto.
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HOME

PRINT TRB(28) °TESTE DE KRUSKAL-URLLIS®:PRINT

PRINT "Uft TESTE HRD PARRMETRICO PARR K RHOSTRAS INDEPENDENTES®:PRINT
PRINT "NUMERD OE RMOSTRAS = NUMERD DE TRATRNENTDS®:PRINT

INPUT "QUANTAS AMOSTRAS":H:PRINT

DIN TACZHMY: DIN HOM): DIN HEMCMY: DIN ROHM: DIN RHERIDOM:

PRINT "TRHANHC DR AHOSTRA = HUNERD DE REPETICOES POR TRATAHERTG":FRINT

FOR J=1 T A
FRINT "TRHRNHD DR ANDSTRR *J=*
) INPUT **sHENCT)
b STH=NENC 45T
b NI 3=HENCDY
| NEXT J
|FOR J=1 7O -1
L IF RCDKHOIHD) THEN 199
N=HCT
SURR HOI)HOHD
GOTO 299
NeH(I+1)
HEST J
DIN KON, Z#M)s DIM HONLHY: DIN RESCZHH)
HONE:PRINT TAB(S) "TESTE DE KRUSKRL-URLLIS®:PRINT
TTR=(84M1)43
PRINT STRINGE (TTR,61)
FOR J=1 T2 H
Y=(I-174841: HTRE U
UTAB 4: PRINT *  # -J"":PRINT STRINGS (TTR,61):PRINT
FOR I=1 TO RENCT

HTAB(D
THPUT «RCLLJ%: HTRE UsPRINT USIHG HBEE B":HCLJD
HERT 1
HEXT J
RP=74N

UTRE RP: PRINT STRINOS (TTR.61)

UTAB (RP+13:PRINT:PRINT "CONFIRA SEUS DRDOS®

PRINT "ERISTE ALGUM ERRD? ¢ 1.NRD  2.5I°

INPUT *%:ER: IF ER(32 THEN 438

THPUT "QUAL RHDSTRA™:A

UTRB (RP+53:HTRE 2B:INPUT °RUAL POSICRO":R:INPUT "HOUD UARLOR":HOUQ
ACR,A=HOUO: U=(R-1)elBtl

HTAE Us UTRB (6+R): PRINT USING"H#4E, 88°:HOUD

UTRB (RP+3):PRINT * TiPRINT *

“iPRINT °
H0TD 349
RE *COLOCAR 05 DRDOS WRS COLUNAS IHPRRAES DR FRIRIZ®
L=-1
FOR J=1 70 0
L=0tl
FOR I=1 TO HENCDD
IOPRE T (§FR)
HEXT T :HEET J
f=-1
FOR J=1 TOH
L=04l
TROJLY=HERCD)
HEXT J
REM °"CONMPRRAR 05 DADDS E ATRIBUIR FOSTOS A ELESS
HAXHENOR=-18280: PS=B
FOR J=1 TO 2#4-1 STEP 2
FOR I=1 70 TRLD
PS=PSt1: NENOR=999999233%: DELTR-8

":PRINT ©



PS=P5+1: HENDR=999299990%: DELTA=R
FOR K=1 10 2#Mf-1 STEP 2
FOR H=1 TO TACK)
IF ¥CHKOC=HRENENOR THEHW 473
IF X{H, K))=HENOR THER 718
HENDR =K(H. K}
L=H: C=K: 6OTQ 718
IF RCH,KHCHARMENDR THEN 718
3 DELTR=DELTR+1
3 IF DELTR=1 THEN 718
3 P5=PSt!
} NEXT H
}HEXT K
3 IF PSYSTR THEN 799
} X(L.C+1)=PS
} HAXHENOR =MENOR
J NERT 1
| NEXT J
J REH "UERIFICA EMPATES*
PFOR J=1 TO 2#-1 STEP 2
| FOR I=1 TO TR(D
UIF XCLJ+13<08 THEN 998
R=8: PS=@
- FOR K=1 TD 2#-1 STEP 2
- FOR H=1 T0 TR(K}
IF XCH,K3OMRCLL T3 THEN 229
R=Rtl
IF RCHK+1308 THEN C=Kil=H
NEXT H
HEXT K
PS=(X(L,C+1) + (R(L.CH1MR-11)22
SBT=R*3-R t 50T
X(L,C+1)=PS: B(I,J413=PS
FOR K=1 TD 2#-1 STEP 2
FOR H=1 T0 TR(KD
IF XCHKXOE(L T THEN 978
IF X(H K+13=8 THEN X(H.K+1)=PS
NEXT H
NEAT K
NEXT I
3 HEXT J
} REM "FRTOR DE CORRECAD PARR EMPRTES®
¥ FC=1- (SDT/(STR*I-STA))
} REM "CALCULA 0 SOMATORID ©OS RJ RO QUADRADD®
3 FOR I=1 TO 2#H-1 STEP 2
}FOR I=1 70 TR(D:
3 RES(T)=X(I, J+1M4RES(T)
PHEXT I
} PRRCELA=(RES(I)*2/TR(JN)
} STORIO=PRREELA+STORID
i NEST I
! REM "ESTATISTILA DE KRUSKAL-URLLIS®
I CONSTRRTE=12/(STRA*(STR+1})
+ H=(CONSTANTE®STORID - J*(STA+0))/FL
o IF (H192)24 THEN HOHE
UTAB (N+9): PRINT "ESTRTISTICA OE KRUSKAL-URLLIS: H=" H
FRINT *
UTRB(N+11)2 INPUT “HIVEL MININD OF SIGNIFICAMCIR - ALFA":RLFR
CIF 123 OR N6 THEW 1218
INPUT "UALOR TRBELRODD - H - DR TABELA DE KRUSKAL-URLLIS®:TH
60TO 1228

8
]
]
8
d
3
3
3

"tPRINT *

“EM éT’CA



1288 507D 1228

1218 PRINT "APRORINACAD QUI-RUADRADD COM “H-1* GRAUS DE LIBERDADE:™:INFUT *"+TH

1228 PRINT:PRINT TRB(18) “CONCLUSRD:®

1238 1F HCTH THEN C$="NS": 0GOTD 129

1249 PRINT “REJEITB-SE A RIPOTESE HULR, LOGD R UH NIUEL DE “ALFRx1A8" % DE SIGHIFICANCIA *®UERIFICA-SE DIFERENCH EMTRE RS RMOSTRAC
1258 GOSUB 1528:0070 1288

1263 PRINT "NRD REJEITR-SE R HIPDTESE NULA. LOGO B UM NIVEL DE "RALFR*19A" % DE SIGHIFICANCIA ""NRD SE UERIFICR DIFERENCR ENTRE AS
QsTRAS"

1278 OOSUB  1529: END

1288 PRINT:PRINT "COHPRRACOES HULTIPLRS: 1.SIM  Z.HRO": INPUT *":0H

1298 IF [H=2 THEN END

1388 HOGZ: PRINT TRE(IS) “COHPRRACOES HULTIPLAS:®:FRINT

1318 PRINT “RHDSTRAS® TRB(12Z) °LIFERENCR EWTRE MEDIAS® TRB(42; *R#is"

1328 PRINT STRINGE (58.81):PRINT

1338 FOR J=1 70 0

1348 FOR K=1 70 H-J

1358 PRINT ®®J" COM *J¥k"*

1368 NEXT K

1378 NERT ]

1388 FOR J=1 TO 2%M-3 STEP 2

1339 FOR K=2 TO 2#H-J STEP 2

1488 CASR=CASAt1

{410 DNS=SOR(STRAX(STAHI X/ 126 (LATROTIH1-TRCTHE ) 32 TH)

1428 HODEL = BBS(RESUIM/THOI-RESCITKM/TR(IHK):

1478 LINHR =3+CRSA

{448 UTRB LIKHA

1438 HTRB 28: PRINT USIHG 88E, #8°:HODEL:HTAE 48: UTRE LINHR:PRIHT USING S2##,88°:DH5

|468 IF HODEL<DHS THEH 1428

479 HTRB 43: UTAS LINHR:PRINT "s*

(488 HEXT K.J

1439 FRINT STRINGS (58,61%:PRINT

588 PRINT:PRINT " : SIGHIFICA QUE RS RHOSTRAS DIFEREH ENTRE SI®: ENG

518 REM “INPRINE TRBELR®

528 Pi=(88 - HsB)/2

538 LPRINT TRB(P1) "TESTE CE KRUSKRL-URLLIS®:LPRINT

348 LFRINT TRB(FL) STRINGE (TTA.&1}

358 P2=Pi

568 FOR J=1 1O H

378 LPRINT TRB(PZ+3) "R -"J"%:

588 P2=F248

398 NEXT J

688 LPRINT:LPRINT TRE(PL} STRIHGS (TTH.:1}

519 Pi=Rt

£28 FOR I=1 TO A

A38 FOR J=1 T 2#H STEP 2
£48 IF ¥(I.J)=8 THEN &2SU
538 LPRINT TRB(F2+ir::LPRIN
668 P2=F2:8

578 HEXT J

;88 LPRINT ¢ P2=PL

A98 HEXT |

788 LPRINT TRB(P1} STRINGS (T7R.61)

718 LPRINT:LPRINT TRB(P{} “ESTATISTICA H =" H

728 LPRINT TRBC(P1) "H.H.S. =" ELFA

738 LPRINT: LPRINT TRB(PL) "COHCLYSARD:®

748 IF C$="HS" THEN 1778

738 LPRINT TRB(P1) "REJEITR-SE A IGUALORDE ENTRE POPULRCOES®
768 GOTO {888

778 LPRINT TRB(F1} "MRD REJEITR-SE A IGURLLADE EWTRE POPULACOES®
788 G0TD 1888

799 LPRINT TRB(P2t4) © "1t RETURH

368 RETURM

38 BETG [658
C

GRERER.8FT: WL T



HOME
PRINT TAB(28) "TESTE DE FRIEDMAN®:PRINT
PRINT * UM TESTE NAD PARANETRICD PARR K AMOSTRAS DEPENDENTES®:PRINT:PRINT
PRINT "HUMERD 0E RHOSTRAS=HUMERD DE TRATANENTOS®:PRINT
INPUT "RURHTAS RHOSTRAS®:H:PRINT
FRINT "TAMANHD DAS AMOSTRAS=HUMERD DE BLOCOS":PRINT
INPUT  "TAHANHD DAS AMOSTRAS *:H
STR=NaM
DIN XN, 2w :DIN HONMYDIN TCH): DIN ROZaM:
t HONE:PRINT TRB(I8) "TESTE DE FRIEDMAN*:PRINT
P TTR=(84M)
t PRINT STRINGS (TTR.E1):PRINT
L FOR J=1 TO H
PU=(]-134841
HTAB U:UTAB 4:PRINT "p-"J°°
PRINT STRINGS (TTA,B1):PRINT
FOR I=1 TO N
HTAG U
INPUT :MCI.J):HTRB U:PRINT USING“HEEE. #E°:H(I, T
NEXT 1
HEXT J
RO=7H
UTRS RO:PRINT STRINGS (TTR,E1):PRINT
UTRE(RGt2): PRINT *CONFIRR SEUS DADOS"
PRINT "EXISTE ALGUN ERRC? : {.HRO  2.SIH°
IHPUT "":ER: IF ER{D2 THEM 338
INPUT "GURL ANOSTRA":R
UTRB(RGY32:HTRE 28: INPUT "RUAL POSILAO®:R
IHPUT "NOUD URLOR®:HOUD
HCRLRY=NOUD: U=(R-1)%19¢i
HTRE Us UTAB (E+R}:PRINT USING™BBES. 6" NOUD
UTRE (RG+37:PRINT * “iPRIT ® "iPRINT *

PRINT * .
60T 248
REN “CGLOCAR 05 DRGDS NAS COLUMAS IHPARES DR MATRIZ®

£=-1

FOR J=t Ta H

C=L+1

FOR I=1 TO H

AL HEH=HL T

NEXT I

HEAT

RER "COMPRRAR 05 DADOS € RTRIBUIR POSTOS R ELEST

FOR I=1 TO N
HRXMENOR=-1898 : PS=8
FOR J=1 TO 2#-1 STEP 2
P5=PStls HENDR=9935291
FOR K=1 70 Z#M-1 STEP 2
IF RO K(=NREHENDR THEN 538
IF R{I.K)s= HEWOR THEN 579
HENDR =X(I,&)

C=K: 6070 378

IF XCLKXM) MRXMENOR THEW 578
DELTR=DELTA + |

[F DELTR={ THEN 578

PE=PSH

NEXT K

IF PG THEN 628

{1.CH13=PS

¢ DELTA=H



HAXHENOR=HENDR

HERT J

REXT I

REM “UERIFICR EMPRTES®
FOR I=1 TOH
ENP=9
FOR J=1 10 2#H-1 STEP 2

IF R 13458 THEY 828
EffP=EHP+!
R=8: P38
FOR K=1 TO ZsHf-1 STeP 2

[F RCELEORCL T THEN 748
R=Rtl

IF RCLKH13408 THEN =K
NEXT X

TR (D)
Po=(R(LC+1) + (RULLH1HR-12072
R(LCt1)=PS: R(1.J+1)=P5
FOR K=1 1O 2H1-1 STEP 2

IF (LK {0 B(1.J) THER 818

IF X{I,K+1}=8 THEN R(LE+is=PS
HEXT K
HEXT J

(D= T{D-ENp
SFC= TCIMSFC
REXT 1

FC=1-(SFL/ (hafedf™2-123)
FOR J=1 TO 2#f-{ STEP 2

FOR I=1 70 N
ROT=R(L JHIMRAT

HEXT 1

STORIO=R(JI3*Z + STIRID

NERT J

GEM "ESTATISTICR DE FRIEDMAN®

PARCELR = {27(Hede(flsid)

© = (PARCELR # STORID - 3  Ns{Mliprl
VTRB(RGH2:PRINT "ESTATISTICA DE FRIEDHAN = F
RINT * *PRINT * ¢
[RPUT "NIVEL HININD DE SIGNIFICANCIA - ALFA™: RLFR
(F (=3 AMD H{=15) OR (M=4 REG N{=2) R (H1=0 AND N{=0) THEN 1824
FRINT "APROAIMACRD QUI-QUARRADD COM "H-1" GRAUS DE LIBERDADE: ": INFUT "*:TH
aoTh 1828

PRINT “UALOR F DR TRBELR DE FRIEDMANT:INPUT "°:TH
FRINT:PRINT TRE(I8)"LONCLUSAD: ":PRINT

IF FYTR THER Cé="+":00TD 1872

PRINT °HRO REJEITH-SE A HIPOTESE HULA.LDGT R UR NIVEL OE °"ALFA+182" X DE SIGNIFICANCIA®® HAD SE UERIFICH DIFERTNCA ENTRE RS AMO

HOSUR 13ER:END

PRINT "REIEITH-SE A HIPOTESE HULA. LOGD A U RIVEL DE "RLFA*188° ¥ DE SIGHIFICANCIR®® VERIFICA-SE DIFEREHCA ENTRE RS RNOSTRAS®
AOSHE 1358

PRINT:PRINT "CONMPARACOES HULTIPLAS : 1.5IH 2.NRO":IHPUT *":CH
[F £H=2 THEH EHE

FRINT: INPUT "UALDR - @ - DR TABELR *:8

HORE

PRINT TRB(28) "COMPARACOES MULTIPLAS®:PRINT:PRINT

PRINT "BHOSTRRS® TRB(12) "DIFERENCR ENTRE PDSTOS® TRB{(4Z) "DH1S*
PRINT STRINGS (58,61}

FOR J={ TO H

FOR K=1 10 #-J

PRINT *=J* £0f °J#k*"

HEXT K



29 HEXT J

18 FOR J=1 TO 2#4-3 STEP
29 FOR K=2 TO 2sf1-J STEP
10 CASR=CASA+

49 DHS=DRSORCNHHECH D/ 120

53 HODEL=RBS(R(J} - RCJHK))

59 LINHA=CASA + 5

76 UTAB LINHA:HTRE 26:PRINT USING*BEE.ER*:HODEL

30 HTAB I8:UTRS LINHR:PRINT USING®RER, B2":DHS

99 IF HODELCDHS THEN 1310

3 HTAR 43: UTRB LINHR: FRINT *#®

18 NEXT K

2 NEXT I

16 PRINT STRINGS (58.61):PRINT

19 PRINT: PRINT "x ¢ SIGNIFICA BUE RS RNOSTRAS DIFEREN ENTRE SI°
i3 END

i REM *INPRIME TABELA®

"8 P1=(80- M8)/2

1 LPRINT TAB(PL) *TESTE DE FRIEDLMAN®:LPRINT
16 LPRINT TRB(PL) STRINGS (TTA.E1)

18 Pi=Pl

BFOR J=1 TOH

B LPRINT TRB(P243: "R -"J°%

' PIP248

3 NEXT J

@ LPRINT:LPRINT TRBCPLY STRINGS (TTR.61)

# P2:P1

2 FOR I=1 TO N

8 FOR J=1 TO 24 STEP 2

9 LORINT TRB(P241)1:LPRINT USING™§ERE.88": W
3 P2=P243

[V O]

Vet

Caea
St
.

B ONEXT J
§ LPRINT: P2=Pi
B ONEXT 1

B LPRINT TRBCPL) STRINGS (TTR,h1)

5 LPRINT:LPRINT TRB(FL) "ECTATISTICAF =" F

2 LPRINT TRB(Pi) “H.H.5.=" ALFA

& LPRINT: LPRINT TRE(P1) °CORCLUSRG:®

§OIF Cf="s" THEM 1818

3 LPRINT TRB(P1)*NAG REJEITR-SE R IGUALGAGE ENTRE POPLLACOES °
3 G0TD 1638

3 LPRINT TRB(P1) "REJEITR-SE A IGURLDRDE ENTRE POPULACSES °

3 RETURN

4 RES
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TABLE I1. THE CUMULATIVE NORMAL DISTRIBUTION FUNCTION 35

* 1 u oz

D(u) = —_S e Tdx For 0-00 <u <4-99,
V2JT —oQ )

u -00 01X 02 ‘03 ‘04 ‘05 -06 07 -08 " 09 N
‘0 *5000 '5040 *5080 5120 5160 5199 '5239 '5279 "5319 *5359
I 5398 5438 5478 5517 5557 5596 5636 -5675 5714 5753
2 *5793 5832 5871 5910 5048 5987 6026 6064 6103 6141
‘3 “b179 6217 6255 0293 6331 6368 6406 6443 -6480 6517
4 6554 6591 6628 -6604 6700 6736 6772 -6808 -6844 6879
5 | ‘6915 -6gs0 6985 7019  -7054 7088 7123 7157 7190 7224
6 | 7257 7291 7324 7357 7389 ‘7422 7454 7486 7517 7549
s 7580 761r w7642 7673 -7703 ‘7734 7764 7794 7823 7852
-8 7881 7910 7939 7967 7995 ‘8023 -8051 -8078 -8106 8133
9 8159 8186 8212 -8238 -8264 -8289 8315 8340 -8365 -8389

10 ‘8413 8438 8461 8485 8508 853t -8554 ‘8577 8599  -862r
I'I 8643 -8005 -8686 -8708 8729 8749 -8770 -8790 -8810 -8830

! 12 -8849 -8869 -8888 -89o7 -8925 8944 -8962 -8980 (:8997; ‘90147
I3 90320 90490  -Qo658  -go824  -g0g88 ‘91149  -QI309 -QI466 91621 Q1774
1-4 '91924  +92073  -92220 -92364 92507 ‘92647 92785  “g2g2z  -93056  -93189
5 | 93319  -93448  -93574 -93699 = -93822 ‘93943 ‘94062 94179  -94295  -94408
1-6 ‘94520 94630  -94738 94845  -94930 ‘95053 '95154 ‘95254 ‘95352 95449
7 1 95543 95037 95728 95818  -g5907 95994 96080 96164  -96246 96327
1-8 90407 90485  -g6562  -g6638  -gbyI2 96784 96856  -96926  -g6gg5  -g7062
Y9 | 97128 97193 97257 97320 97381 ‘97441 97500, 97558 97615  -97670
20 1 97725 97778 97831 97882 -97932 97982 98030 -98077  -g8rz4  -g816g
21 98214 -g8257 98300 98341 98382 ‘98422 98461 98500  -98537  -g8574
22 48610  -9BO45 98079  -98713 98745 98778 98809  -g8840  -98870 -9889g

23 | 98928 98956 -g8g83  -g9?0097 9?0358  -90013 9?0863 -G*I106 ‘9?1344 -9*1576
24 ‘9?1802 -9?2024 -Q?2240 922451 -9*2650  -9*2857 -9*3053 ‘9?3244 9?3431 9?3613

255 -2 3790 -g? 3963 ‘924132 -Q*4297 ‘9% 4457 ‘g2 4614 ‘g2 476(, ‘g2 4915 .92/5060 .92520!
26 "9*5339 9?5473 9?5004 -9?5731 9?5855 925975 926093 -926207 -9*631g -926427
27 920533 920036 926736 926833 -9*0g28 ‘9*7020 -Q*7110 -Q*7197 9?7282 -927365
28 | 9*7445 9?7523 97500 927673 9*7744  9*7814 9?7882 9?7948 -928Bo1z 9?8074
.92 8134 928193 .91 8250 .92 8305 9" 8359 .92 8411 .92 8462 .91 8511 .gz 8559 .918605

9?8650 928694 928736 -9*8777 9?8817 9?8856 9?8893 9?8930 28965 -9*8999
930324 +9*ub46 -930957 -9*1260 -9¥1553 ‘931836 -giz11z -9*2378 932636 -932886
9’3129 -9*3363 9’3590 933810 Q34024  -9'4230 ‘934429 934623 914810 934991
33 ‘9’5106 ‘9’5335 935499 ‘935658 -9*5811 935059 936103 936242 926376 -g?6505
34 | 9°0631 -gl0752 936869 -936982 -9709r 97197 ‘9*7299 -G*7398 9?7493 937585

35 | 927074 9*7759 937842 937922 -9*7999  -g'8074 938146 -9i8215 -g38282 918347
30 ‘9*8409 938409 938527 -938583 -9*8037 ‘938689 938739 -938787 -9*8834 -9*8879
7 ‘98922 98904  -g*0039 -9*0426 -9*0799  9*1I158 -9*1504 -9*1838 -gt2159 -g42468
38 ‘942705 -9*3052 -9*3327 -943593 -9*3848  '9*4094 944331 -9*4558 -9*4777 -9*4988
39 | 9*5190 -9*5385 -9*5573 -9*5753 2459260  9*60gz -9*6253 -g*6406 -Qt6554 -g*0696

40 96833 9*0964 -9*7090 -gi7211 947327  -9*7439 -9*7546 -9*7649 -9*7748 -9*7843
41 ‘947934 -9*8022 -g*8106 -94*8186 -g*8263 ‘9*8338 :9*8409 -g*8477 -9*8542 -9*8605
42 'g48665 -9*8723 -9+8778 -9+8832 -948882 ‘9*8931 -g*8978 -950226 -g50055 -GS 1066
43 9*1400 -g31837 932199 -9s2545 952876 953193 ‘953497 ‘953788 -954066 -g%4332
44 924587 934831 955005 -995288 95502 955706 955902 -gs608g 936268 -956439
45 ‘956602 -g30759 9306908 -gs7051 -957187 957318 957442 -957561 -g37675 987784
46 957888 957987 -g38081r “gs8172 958258 ‘938340 98419 938494 -9s8566 -9$8634
47 958099 938761 958821 -938877 -g58g31 ‘988983 -g%0320 -g®0789 -gf1235 -Q¢I166I
48 | -gb2067 -g%2453 -9°2822 953173 963508 983827 -9°4131 -g®4420 984696 94958
49 085208 -g%5446 -985073 -g°588g -9¢6og4 ‘906289 -Q86475 -9¢6652 -gf6821 -966?81

Example: @(8:57) = -9°8215 = (0-9998215.

A ;!r«:rw:?ml& KR
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TABELA 2 - Limites da distribuigao de x2

a

! N
G. L. 0,850 0,900 0,750 0,50 0,250 0,100 0,050 0,025 0,010 0,005

i --- 0,02 0,10 0,45 1,32 2,71 3,84 5,02 6,63 7,88,
2 0,10 0,21 0,58 1,39 2,77 4,61 5,99 7,38 8,21 10,80
3 0,35 0,58 1:23 2,37 4,11 6,25 7,81 9,35 -11,34 12,84
4 0,71 1,06 1,92 3,36 5,39 7,78 9,49 11,14 13,28 14,88
5 1,15 1,61 2,67 4,35 6,63 . 9,24 11,07 12,83 15,09 16,75
6 1,64 2,20 3,45 5,35 7,84 10,64 12,59 14,45 16,81 18,55
? 2.3 2,83 4,25 6,35 9,04 12,02 14,07 16,01 18,48 20,28
g 2,73 3,49 5,07 7,34 10,22 13,36 15,51 17,53 20,09 21,98
H 3,33 4,17 5,90 8,34 11,39 14,68 16,92 19,02 21,67 23,59
10 3,94 4,87 6,74 8,34 12,55 15,99 18,31 20,48 23,21 25,19
11 4,57 5,58 7,58 10,34 13,70 17,28 19,68 21,92 24,72 26,78
12 5,23 6,30 8,44 11,34 14,85 18,55 21,03 23,34 26,22 28,30
13 5,83 7,04 9,30 12,34 15,98 19,81 22,36 24,74 27,69 29,82
14 6,57 7,79 10,17 13,34 17,12 21,06 23,68 26,12 29,14 31,32
15 7,26 8,55 11,04 14,34 18,25 22,31 25,00 27,49 30,58 32,80
16 7,96 9,31 11,81 15,34 19,37 23,54 26,30 28,85 32,00 34,27
17 8,67 10,08 12,79 16,34 20,49 24,77 27,59 30,19 33,41 35,72
18 g,33 10,86 13,68 17,34 21,60 25,99 28,87 31,53 34,81 37,16
18 10,12 11,65 14,56 18,34 22,72 27,20 30,14 32,85 36,19 38,58
20 10,85 12,44 15,45 19,34 23,83 28,41 31,41 34,17 37,57 40,00
21 11,58 13,24 18,34 20,34 24,93 29,62 32,67 35,48 38,93 41,40
22 12,34 14,04 17,24 21,34 26,04 30,81 33,92 36,78 40,29 42,80
23 13,08 14,85 18,14 22,34 27,14 32,01 35,17 38,08 41,64 44,13
24 13,85 15,66 19,04 23,34 28,24 33,20 36,42 39,36 42,398 45,56
25 14,81 16,47 19,94 24,34 29,34 34,38 37,65 40,85 44,31 46,93
26 15,38 17,29 20,84 25,34 30,43 35,56 38,89 41,92 45,64 48,29
27 16,15 18,11 21,75 26,34 31,53 36,74 40,11 43,19 46,86 49,64
28 16,83 18,84 22,66 27,34 32,62 37,92 41,34 44,45 48,28 50,99
29 117,71 18,77 23,57 28,34 33,71 39.09 42,56 45,72 49,59 -+ 52,34
3¢ 16,43 20,80 24,48 29,34 34,80 40,26 43,77 46,98 50,89 53,67

P e
P e




TABELA 2 - Continuagao

a -
G. L. 0,850 0,800 0,750 0,500 0,250 0,100 0,050 0,025 0,010 0,009 |
40 28,51 28,05 33,66 39,34 45,62 51,88 55,76 59,34 83,08 66,77
50 34,78 37,68 42,84 49,33 56,33 63,17 67,50 71,42° 78,15 - 79,48
60 43,18 46,46 52,28 59,33 66,98 74,40 79,08 83,30. 88,38 5“91.95
70 51,74 55,33 61,70 69,33 77,58 85,53 90,53 95,02 '100,42 104,22
80 60,38 64,28 71,14 79,33 88,13 96,58 101,68 105;63,H112,33 116,32
S0 68,13 /3,28 80,62 89,33 98,64 107,56 113,14 118,14 124,12 128,30
100 77,93 B2,36 90,13 99,33 109,14 118,50 124,34 129,56 135,81 140,17

i Esta tabela fol adaptada de

i

' SNEDECOR, G. W. & W, G. COCHRAN - 1973 - "Statistical Methods”.

a

6. ed.

- The Iowa Stats University Press -

Ames, Iowa.



TABELA 3 - Limites da distribuigéo de H no teste de Kruskal-Wallis,
com ”1inzi”3§5
%(Hzm=a
? s R
nl n2 n3 h a n1 n2 h a nl n2 n3 ) h 70.
1 -
1 1 4 3,571 0,200 1 4 4,067 0,102 2 2 '4 5,125 0,052
4,867 0,054 o 5,500 0,024
4,967 0,048 6,000 0,014
1 1 5 3,857 0,143 6,667 0,010
2 2 5 3,333 0,206
1 2 2 3,600 0,200 1 4 3,000 0,208 3,360 0,196
3,087 0,194 4,293 0,122
3,360 0,102 4,373 0,890
1 2 3 3,524 0,200 3,987 0,098 5,040 0,056
4,286 0,100 4,860 0,056 6,133 0,013
4,386 0,044 6,533 0,008
6,840 0,011
1 2 4 3,161 0,190 6,954 0,008
4,018 0,114 7,364 0,005 2 2 6 5,018 0,050
4,821 0,057 5,345 0,038
5,527 0,036
1 5 2,946 0,227 5,745 0,021
1 2 5 3,333 0,190 3,236 0,188 6,545 0,011
' 4,200 0,085 4,036 0,105 6,654 0,008
5,000 0,048 4,108 0,086 ‘
5,250 0,036 4,309 0,053
5,127 0,046 2 3 3 3,778 0,200
6,836 0,011 4,556 0,100
1 3 3 3,28 0,157 7,308 0,009 5,133 0,061
4,571 0,100 7,746 0,005 5,556 0,025
5,143 0,043 8,182 0,002 6,250 0,011
1 3 4 3,208 0,200 2 2 3,714 0,200 Z 3 4 3,311 0,203
4,056 0,093 4,571 0,067 3,444 0,197
5,208 0,050 4,444 0,102
5,833 0,021 4,511 0,098
2 ¥ 3,750 0,219 5,400 0,051
3,929 0,181 5,444 0,046
1 3 5 3,218 0,190 4,464 0,105 6,300 0,011
4,018 0,095 4,500 0,067 6,444 0,008
4,871 0,052 4,714 0,048 7,000 0,005
4,960 0,048 5,357 0,029
6,400 0,012 '
2 3 5 3,388 0,201
2 2 3,458 0,210 3,414 0,293
1 4 4 3,000 0,222 3,667 0,190 4,434 0,:01
3,267 0,178 4,458 0,100 4,651 0, "4l
i




TABELA 3 - Continuagao

n1 n2 n3 h a n1 n2 n3 h a nl n2 n3 h
»
2 3 5 5,106 0,052 2 4 6 7,212 0,011 3 3 4~ §,727~
8,251 0,049 7,340 0,010 8,154
6,822 0,010 6,746
6,908 0,009 . .7,000
6,943 0,006 2 5 5 3,33 0,203 P 1
7,182 0,004 3,392 0,198 7,436
4,508 0,100 8,018
5,246 0,051
2 3 6 5,227 0,052 5,338 0,047
5,348 0,046 6,346 0,025 3 3 5 3,334
6,061 0,026 6,446 0,020 3,442
6,136 0,023 7,269 0,010 4,412
6,727 0,011 7,762 0,007 4,533
6,970 0,009 8,131 0,605 5,515
8,685 0,001 5,648
6,303
2 4 4 3,354 0,210 6,376
3,464 0,192 2 5 6 5,319 0,050 6,982
4,446 0,103 5,338 0,047 7,079
4,554 0,098 6,183 0,026 7,467
5,236 0,052 6,136 0,025 7,515
5,454 0,046 7,299 0,010 8,048
6,546 0,020 . 7,376 0,010 8,242
6,873 0,011 8,727
7,036 0,006
7,854 0,002 2 6 6 5,352 0,051
5,410 0,050 3 3 8 5,551
6,171 0,026 5,615
2 4 5 3,384 0,200 6,210 0,024 6,385
. 4,518 0,101 _ 7,410 0,010 6,436
4,541 0,098 7.467 0,010 7,192
5,268 0,051 7,410
5,273 0,048 :
8,504 0,020 3 3 3 3,487 0,186
7,118 0,010 4,622 0,100 3 4 4 3,394
7,500 0,007 5,600 0,050 3,417
7,573 0,005 5,956 0,025 3,848
8,114 0,001 6,489 0,011 4,477
7,200 0,004 4,548
5,576
2 4 6 5,263 0,050 5,598
5,340 0,049 3 3 4 3,391 0,196 6,394
6,109 0,025 3,836 0,150 6,659
6,186 0,024 4,700 0,101 7,144

4,708 0,092 7,636




TABELA 3 - Continuagéo
ny N, Ng h a 2 h a 2 " h . a
b

3 4 4 8,227 0,002 5 5,554 0,052 4 5 7,744 0,011
8,809 0,001 5,600 0,050 7,780 0,008
6,621 0,026 7,810 0,d08
6,667 0,024 ' 8,140 ,0,005
3 4 5 3,312 0,204 7,560 0,010 -, 8,189. 0,005
3,318 0,199 7,580 0,010 - 8,782 0,002
3,831 0,150 8,997 0,001
4,523 0,103 9,580 0,001

4,543 0,099 8 5,600 0,052

4,938 0,075 5,625 0,050
~ 5,631 0,050 6,683 0,025 4 5,667 0,050
6,410 0,025 6,725 0,025 5.681 0,049
8,676 0,020 7,683 0,010 8,595 0,026
7,445 0,010 7,725 0,010 6,667 0,025
7,641 0,007 7,724 0,010
7,806 0,005 7,795 0,010

8,446 0,002 4 3,231 0,212

8,503 0,001 3,500 0,197
9,118 0,001 3,846 0,151 5 3,311 0,200
3,962 0,145 3,846 0,151
4,500 0,104 3,883 0,148
3 4 8 5,604 0,050 4,654 0,097 4,520 0,101
5,610 0,043 5,115 0,074 4,523 0,099
6,500 0,025 5,654 0,055 5,023 0,075
6,538 0,025 5,692 0,049 5,643 0,050
7,467 0,010 6,577 0,026 6,671 0,025
7,500 0,010 6,615 0,024 6,760 0,025
6,731 0,021 6,943 0,020
6,962 0,019 7,766 0,010
3 5 5 3,306 0,202 7,538 0,011 7,860 0,010
3,429 0,195 7,731 0,007 8,226 0,007
3,798 0,152 8,000 0,005 8,371 0,005
4,545 0,100 8,346 0,002 8,543 0,005
4,993 0,075 8,654 0,001 9,163 0,002
5,626 0,051 3,269 0,001 9,323 0,001
5,706 0,046 9,926 0,001

6,488 0,025

6,752 0,021 4 3,330 0,200
6,866 0,019 3,828 0,151 B 5,656 0,051
7,543 0,010 4,613 0,100 5,661 0,050
7,894 0,007 5,014 0,076 6,736 0,025
8,237 0,005 5,024 0,074 6,750 0,025
8,334 0,005 5,618 0,050 7,896 0,010
8,950 0,002 6,597 0,026 7,936 0,010

g,055 0,001 6,676 0,024

9,338 0,001 6,943 0,020




TABELA .3 - Continuagao

-
n1 n2 n3 h a n1 n2 n3 h a 1 n2 n3 h a

4 6 & 5,721 0,080 5 5 5 8,000 0,008 5 6 6 5,752 0,050
5,724 0,050 8,060 0,009 5,765 0,050
6,783 0,025 8,420 0,007 6,838 - 0,025
6,812 0,024 8,720 0,005 6,848 0,025
7,988 0,010 8,820 0,005 8,118 0,010
8,000 0,010 9,420 0,002 8,124 0,010

; 9,620 0,002

. 9,680 0,001
s 5 5 3,380 0,201 10,220 0,001 & 6 6 5,718 0,050
3,420 0,180 5,801 0,049
3,860 0,150 ' 6,877 0,026
4,560 0,100 5 5 6 5,698 0,050 6,889 0,025
5,048 0,075 ' 5,728 0,050 8,187 0,010
5660 0,051 6,781 0,025 8,222 0,010

5,780 0,049 6,788 0,025

f 6,740 0,025 ﬁ 8,012 0,010

! | 7,020 0,020 8,028 0,010

7,980 0,011

A

| A
Esta Tabeld, para n, < 5

fol adaptada de :

HOLLANDER, M. & WOLFE, B. A. = 1973 - Nonparametric Statistical

Methods. John Wiley & Sons. New York.

Para ng = 6 os limites foram obtidos de:

TSAI, W. S. 3 DURAN, B. S. & LEWIS, T. 0. =~ 1975 -
the American Statistical Association, 70 , n°?

Journal of
352.




TABELA 4 -

Diferenga minima significativa (A) para as comparagdes

miltiplas, baseadas no teste de Kruskal-Wallis, envolven-

do todos os pares (i , j) ds Tratamentos e com

Py U Ry - Ry | >4) =a

k = nuimero de tratamentos

7

n = ndmero de repetigoes por tratamento

' (]
n A Qa n A o n A o
) | 1 . '] 1 1 ! i P &
K = k = 4 k =7
2 8 0,067 4 34 0,049 2 22 0,056
36 0,026 23 0,021
38 0,012 24 0,007
3 15 0,064
16 0,029
17 0,011 k=56 , 3 . 42 . 0,054
44 0,026
2 15 0,048 _ 48 0,012 -
4 24 0,045 16 0,016
25 0,031 o ' ' :
27 0,011 . k=8
3 28 0,060
! 30 0,023 2 26 0,041
5 33 0,048 32 0,007 28 0,005
35 0,031 ' ‘
39 0,008 :
4 44 0,056 3 49 0,055
46 0,033 5), 0,029
8 43 0,049 50 0,010 54 0,010
51 0,011
k = B k =8
k = 4
2 13 0,030 2 29 0,063
2 12 0,029 : 20 0,010 30 0,031
31 0,012
3 22 0,043 3 35 0,055
23 0,023 " 37 0,024
24 0,012 33 0,009

% -



TABELA 4 - Continuagao

i il [} [ [} L] L [} 1] 1] ’ 1] [
n A o n A o n A a
k = 10 k = 12 k = 14
2 33 0,050 2 40 0,062 2 48 0,044
34 0,025 41 0,033 439 0,024 -
35 0,008 43 0,006 50 0,012
k = 11 k = 13 k = 15
2 37 6.040‘ 2 44 0,052 2 52 0,038
, 38 0,020 ‘45 0,028 | R 54 0,010
33 0,008 46 0,014 o ,
] _p L 1 . | ]

Esta tebela fol adaptada de:

HOLLANDER & WOLFE - 1973 - Nonparemetric Statistical Methods.
~ John Wilsy & Sons. New York.




TABELA 5 -

Valores da amplitude Q a ser usada nes:gqmparagéea

mdltiplas, caso de grandes amostras, com

npTon, s ", ¥ ‘ i+ ]

k = ndmero de amostras

u -
" ' s F
k0,20 0,10 0,05 0,01 --.. 0,001 ¢
ekl
2 1,812 2,326 2,772 3,643 4,654
3 2,424 2,902 3,314 4,120 5,063
4 2,784 3,240 3,633 4,403 5,308
5 3,037 3,478 3,858 4,603 5,484
6 3,232 - 3,661 4,030 4,757 5,619
7 3,389 3,808 4,170 4,882 5,730
8 3,520 3,931 4,286 4,887 .5,823
g 3,632 4,037 4,388 5,078 5,903
10 3,730 4,129 4,474 5,157 5,973
11. 3,817 4,211, 4,552 5,227 6,036
12 3,895 4,285 4,622 5,290 6,092
13 3,566 4,351 4,685 5,348 6,144
14 4,030 4,412 4,743 5,400 6,191
15 4,088 4,468 4,795 5,448 6,234
16 4,144 4,519 4,845 5,493 6,274
17 4,195 4,568 4,891 5,535 6,312
18 4,242 4,612 4,934 5,574 6,347
19 4,287 4,654 4,974 5,611 6,380
20 4,328 4,694 5,012 5,645 8,411
22 4,405 4,767 5,081 5,709 6,468
24 4,474 4,832 5,144 5,766 6,520
26 4,537 4,892 5,201 5,818 6,568
28 4,595 4,947 5,253 5,866 6,611
30 4,648 4,997 5,301 5:310 6,651
32 4,897 5,044 5,346 5,952 6,688
34 4,743 5,087 5,388 5,990 6,723
36 4,786 5,128 5,427 6,026 6,756
38 4,826 5,166 5,463 6,060 6,787




TABELA 5 - Continuagéo

Q
N ' BB
Kk 0,20 0,10 0,05 0,01 ~ 0,001
[} ' L
40 4.864 5,202 5,498 6,092 6,816
50 5,026 5,357 5,846 6,228 6,840 o
60 5,155 5,480 5,764 6,338 7,041 .- -
70 5,262, 5,582 5,863 6,429 7,124
80 5,353 5,668 5,847 6,507 7,196
90 .5.433 5,745 6,020 6,575 7,258
100 5,503 5,812 6,085 6,636 7,314

1
Esta tabela foi adaptada de:

HARTER, H. L. = 1860 - Tables of Range and Studentized Rangs.

Annals of Mathematical Statistics_gl: 1122-47.




TABELA 6 - Limites da distribuigao de xi no teste de Friedman

2 2
> =
- x0} a

|

P0 (x

k = ndmero de tratamsntos

n = ndmero de repetigdes por tratamento

n XD Q n Xg o n )(0 o
k = 3 k = 3 k = 3
2 4,00 0,167 8 4,00 0,149 12 3,50 0,191
4,75 0,120 4,67 0,108
3 4,67 0,194 5,25 0,078 517 0,080
6,00 0,028 6,25 0,047 6,17 0,050
7,00 0,030 7,17 0,028
‘ 4 4,50 0,128 8,00 0,010 8,67 0,011
’ 6,00 0,069 12,00 0,001 8,50 0,008.
6,50 0,042 12,50 0,001
8,00 0,005 g 3,58 0,187 - ' e
4,67 0,107 13 3,85 0,165
5 3,60 0,162 5,56 0,069 ' 4,31 0,128
4,80 0,124 6,00 0,057 4,77 0,088,
5,20 0,083 6,22 0,048 6,00 0,050
6,40 0,039 6,89 0,031 7,54 0,025
7,60 0,024 ‘ 8,67 0,010 8,77 0,012 -
8,40 0,008 ¢ 11,56 0,001 9,38, 0,008
10,00 0,001 12,15 0,001
10 3,80 0,187
4,33 0,142 5,00 0,092 4,43 0,117
B+38 0,072 5,60 0,066 5,14 0,089
6,33 0,052 b, 6,20 0,046 5,57 0,063
7,00 0,028 7,40 0,026 6,14 0,049
8,33 0,012 8,60 0,012 7,43 0,023
9,00 0,008 9,60 0,007 9,00 0,010
0,33 0,002 12,20 0,001 13,00 0,001
7 3,71 0,192 11 3,82 0,163 15 3,60 0,189
4,57 0,112 4,31 0,100 4,80 0,106
5,43 0,085 5,64 0,062 4,93 0,086
6,00 0,051 6,54 0,043 5,73 0,058
7,14 0,027 7,09 0,027 6,40 0,047
8,00 0,016 8,91 0,011 7,60 0,022
8,86 0,008 9,46 0,007 8,93 0,010
11,14 0,001 12,18 0,001 2,40 0,001

—
-




TABELA 6 - Continuacao

2
n XO (¢ n XU a n XO (+] =
[} i i | . L ] 1 ] (] (] '8 L. (]
k=4 k = 4 k2% . . 4
2 5,40 0,167 6 4,80 0,187 3 6,40 0,172 °
. 6,00 0,042 6,20 0,110 7,20 0,117
\ 6,40 0,083 7,47 0,096
3 5,40 0,175 7,40 0,056 8,27 0,056
5,80 0,148 7,60 0,043 8,53 0,045
6,60 0,075 8,80 0,023 9,87 0,015
7,00 0,054 . 10,00 0,010 10,13 0,008
7,40 0,033 12,60 0,001 -~ 11,47 0,001
8,20 0,017 | -
9,00 0,002 7 4,89 0,195 4 6,20 0,197
6,26 0,100 7,40 0,113
4 4,80 0,200 7,63 0,052 \ 7,60 0,095
6,00 0,105 . 7,80 0,081 . 8,60 0,060
6,30 0,094 9,00 0,023 8,80 0,048
7,50 0,052 10,37 0,010 9,80 0,025
7,80 0,036 13,11 0,001 11,00 0,010
8,40 0,019 , 13,00 0,001
9,30 0,012 8 4,80 0,193
9,60 0,007 6,30 0,100 5 6,08 0,195
11,10 0,001 7,50 0,051 7,52 0,107
7,65 0,048 7,68 0,094
5 5,16 0,162 8,85 0,025 8,80 0,056
6,12 0,107 10,35 0,011 8,96 0,049
6,36 0,093 10,50 0,009 10,08 0,026
7,32 0,055 13,35 0,001 11,52 0,010
7,80 0,044 14,08 0,001
8,76 0,023

9,72 0,012
9,86 0,008
12,12 0,001

Esta tabela, para k = 3 fol adaptada de:

OWEN, D. B. - 1962 - Handbook of Statistical Tables. Addison
Wesley Publishing Co. Reading. Massachussets.
Para k =4e 5 fol adaptada de:

HOLLANDER, M. & WOLFE, D. A. - 1973 - Nonparametric Statistical
Methods. John Wiley & Sons. New York.
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TABELA 7 - Diferenga minima significativa (A,) pera as comparagoes
miltiplas, baseadas no teste de Friedman, envolvendo to-

dos os pares (i , j) de tratamentos

B (] Ry = Ry | > A = a

k = numero de tratamentos

n = ndmero de repetigoes por tratamento
1 1] 1] ’ ’ 1] ] ’ [} 1] ' ’
n Al o n Al o n A1 a
1] 1 | 1 ] 1 ] 1 1 ] 1 1]
k=3 k =3 k = 4
3 6 0,028 13 12 0,049 8 14 0,034
13 0,030 15 0,019
4 7 0,042 15 0,009 ' 16 0,009
8 0,005 \ .
14 13 0,038 9 15 0,032
z 8 0,039 14 0,023 17 0,010
: 9 0,008 16 0,007 3
10 15 0,048
3 g 0,029 15 13 0,047 16 0,029
10 0,008 14 0,028 [~ 18 0,010
16 0,010 ‘ _
7 g 0,051 11~ 18 0,041
10 0,023 17 0,028
11 0,008 13 0,008
k = 4
8 10 0,038 12 17 0,038
11 0,018 2 6 0,083 ‘ 18 0,023
12 0,007 20 0,008
‘ o 3 8 0,049 _ "
9 10 0,048 s 0,007 13 18 0,032
11 0,026 -19 0,021
12 0,013 ° 4 10 0,028 21 0,008
11 0,005 :
10 11 0,037 o ’ © 14~ 18 0,082
12 0,019 5 11 0,037 19 0,028
13 0,010 12 0,013 - , 21 0,011
11 11 0,048 6 12 0,037 15 19 0,037
12 0,028 - 13 0,018 ‘ 20 0,024
14 0,008 14 0,006 .+ .22 0,010
12 12 0,038 7 13 0,037
13 0,022 14 0,020

14 0,012 15 0,008




TABELA 7

Continuagao

n Al o n Al a n Al o
k = = k = 6
2 8 0,050 14 24 0,034 11 26 0,036
25 0,024 27 0,026 °
3 10 0,067 27 0,011 23 0,012
11 0,018
12 0,002 15 24 0,045 12 27 0,039
26 0,022 28 0,028
4 12 0,054 28 0,010 31 0,009
13 0,020
14 0,006 13 28 0,033
29 0,028
5 14 0,040 a 32 0,010
16 0,006
2 10 0,033 14 29 0,040
6 15 0,048 30 0,030
16 0,028 3 13 0,030 33 0,011
17 0,013 14 0,008
15 30 0,040
7 16 0,052 4 15 0,047 32 0,023
17 0,033 16 0,018 34 0,012
19 0,009 17 0,006
8 18 0,036 5 17 0,047
18 0,022 18 0,022 k =
20 0,012 19 0,010
. 12 0,024
8 13 0,037 6 19 0,040
20 0,024 20 0,021 3 15 0,048
22 0,008 21 0,010 16 0,018
10 20 0,038 7 20 0,049 .4 18 0,040
21 0,025 21 0,032 20 0,007
23 0,008 23 0,010
5 20 0,052
11 21 0,038 8 22 0,039 21 0,028
22 0,025 23 0,026 22 0,014
24 0,010 25 0,008
. 6 22 0,050
12 22 0,038 g 23 0,043 23 0,032
23 0,025 24 0,030 25 0,009
25 0,011 26 0,012
: 7 24 0,047
13 23 0,035 10 24 0,047 25 0,032
24 0,024 26 0,023 27.' 0,01}
26 0,011 28 0,009 ]




TABELA 7 - Continuagdo
[ [ ? L@
n Al a n Al o n Al o
) [} [} —
k = - =g
8 26 0,041 5 23 0,057 2. .15 0,068
27 0,030 24 0,034 & -18* D014
23 0,011 26 0,009 ‘
3 20 0,041
s 27 0,050 6 26 0,045 22 0,005
29 0,026 27 0,027
31 0,011 29 0,009 4 23 0,064
.24 0,034
10 29 0,042 7 28 0,048 26 0,008
30 0,031 29 0,032
33 0,010 31 0,012 5 27 0,040
28 0,023
11 30 0,049 8 30 0,048 23 0,013
32 0,027 31 0,033
35 0,009 34 0,009 8 29 0,058
30 0,038
12 32 C,040 9 32 0,043 33 0,008
33 0,030 33 0,032 :
36 0,011 3 0,010 7 32 0,046
' 33 0,032
13 33 0,043 10 34 0,040 3 0,008
35 0,025 35 0,031 _
38 0,009 38 0,010 8 34 0,049
36 0,026
14 34 0,047 11 35 0,048 38 0,012
36 0,028 37 0,028
33 0,011 40 0,010 9 36 0,050
38 0,030
15 36 0,038 12 37 0,042 41 0,010
37 0,030 33 0,026
41 0,009 42 0,010 10 38 0,050
40 0,031
13 39 0,039 43 0,011
40 0,030
k = 44 0,009 11 40 0,048
42 0,030
2 14 0,018 14 40 0,042 46 0,009
42 0,027
3 17 0,067 45 0,012 12 42 0,046
18 0,027 44 0,029
19 0,009 15 42 0,037 48 0,009
43 0,030
4 21 0,036 47 0,011
23 0,007




TABELA 7 - Continuagao

n [’1 o n Al o n Al o
1 3 ] 1 1 | [} 1 1 (] L
k =9 k = 10 k = 11
13 44 0,042 el 41 0,046 5 33 0,055
45 0,027 43 0,027 34 0,035
50 0,008 46 0,009 37 0,008
14 46 0,041 10 43 0,047 6 37 0,045
48 0,025 45 0,030 38 0,030
52 ~ 0,009 43 0,009 41 0,008
15 47 0,046 11 45 0,049 7 40 0,049
50 0,025 47 0,032 41 0,035
54 0,009 51 0,010 44 0,011
12 48 0,040 8 43 0,046
50 0,027 " 44 0,035
k = 10 54 0,009 48 0,009
2 17 0,056 13 50 0,039 8 45 0,043
18 0,011 52 0,026 , 47 0,034
o 56 0,009 51 0,009
3 22 0,057
.23 0,026 14 52 0,039 10 48 0,047
24 0,010 54 0,026 50 0,031
‘ 58 0,010 54 0,009
4 26 0,060
- 27 0,033 15 53 0,045 11 51 0,040
Z9 0,009 56 0,026 53 0,027
: 60 0,010 57 0,009
5 30 0,047 4
31 0,029 12 53 0,043 .
33 0,010 ' 55 0,029
k = 11 59 0,011 {
8 33 0,051 ‘
34 0,033 2 18 0,045 13 55 0,048 4
37 0,008 20 0,009 57 0,031
62 0,010 1
7 38 0,047 3 25 0,038 i
37 0,033 27 0,007 14 57 0,045
4y 0,010 60 0,026
4 29 0,057 64 0,011
8 38 0,052 30 0,033
40 0,031 32 0,010 15 59 0,046
43 0,010 62 0,027

67 0,009




TABELA 7 -

Continuagao

. 1 o n Al o
L ] ] ] []
k = 12 = 12 k = 13-
P 21 0,038 13 61 0,043 9 55° 0,048
22 0,008 63 0,030 ‘57 0,030
68 0,010 61 0,010
3 27 0,053
28 0,027 14 63 0,046 10 . 58 0,047
23 0,012 66 0,027 60 0,032
71 0,009 65 0,009
4 32 0,055
33 0,033 15 66 0,040 11 61 0,046
35 0,011 68 0,028 63 0,032
73 0,011 88 0,010
5 37 0,042
38 0,027 12 84 0,045
40 0,011 66 0,032
5 5 = 13 71 0,010
6 40 0,059 .
42 0,028 2 23 0,032 13 67 0,041
45 0,008 24 0,006 839 0,030
e : 74 0,011
7 44 0,050 3. 30 0,038
46 0,026 ‘ 32 0,009 14 69 0,046
43 0,009 ' ©°'72 0,028
Ol 4 . 35 0,054 ‘77 0,010
8 47 0,050 36 0,033 < &
- 43 0,030 '38 0,012 15 72 0,040
52 0,011 ‘ 74 0,030
‘ 5 40 0,049 ‘80 0,010
8 50 0,048 41 0,033
52 0,032 44 0,009
66 0,010
3 44 0,054 k = 14
10 53 0,047 46 0,027
55 0,032 43 0,009 2 25 0,027
59 0,010 26 0,005
11 56 0,043 7 48 0,051 3 32 0,052
58 0,029 50 0,028 33 0,028
62 0,011 53 0,010 35 0,008
12 58 0,048 8 -52 0,046 4 38 0,053
61 0,027 53 0,035 33 0,034
65 0,011 57 0,010 41 0,013




TABELA 7 - Continuagao

n Al a n Al a n A1 o
] i 1 ] (] D 1 ! 1 1 [) 1 B
k = 14 k = 14 k = 15
5 43 0,057 14 75 0,045 8 60 0,056
45 0,027 78 0,028 63 0,027 1|
47 0,012 84 0,009 67 0,008 1
6 48 0,050 15 78 0,043 g9 64 0,052
50 0,026 81 0,028 67 0,028 /i
53 0,009 87 0,010 71 0,011 i
7 52 0,053 10 68 0,048 it
54 0,030 71 0,028 '
57 0,012 k = 15 75 0,011
8 56 0,051 2 26 0,071 11 72 0,043
58 0,031 27 0,024 74 0,032
€2 0,010 28 0,005 79 0,011
g 60 0,047 3 35 0,038 12 75 0,045
82 0,029 37 0,010 78 0,028
66 0,010 83 0,010
4 41 0,053
10 63 0,048 42 0,035 13 78 0,048
65 0,033 45 0,008 81 0,030
70 0,010 87 0,009 ;
5 47 0,846
11 66 0,049 48 0,033 14 81 0,046 .
63 0,029 51 0,010 84 0,030
74 0,009 90 0,010
6 52 0,047
12 69 0,048 53 0,035 15 84 0,043 i
72 0,030 57 0,009 87 0,029 i
77 0,010 94 0,009 i
7 56 0,055
13 72 0,047 58 0,032
75 0,030 62 0,010
80 0,011

) 2 L

Esta tabela fol adaptada ds:

HOLLANDER, M. & WOLFE, D, A. - 1873 - Nonparametric Statistical
 Methods. John Wiley & Sons. New York.
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